Zasady przygotowania prac licencjackich i magisterskich w Instytucie Pedagogiki

w oparciu o ogólne założenia wewnętrznego systemu zapewnienia jakości kształcenia

Wydziału Nauk Społecznych KUL Jana Pawła II w Lublinie

Prace licencjackie i magisterskie pisane w Instytucie Pedagogiki powinny odnosić się do rzeczywistości wychowawczej i mogą mieć charakter teoretyczny (częściej w przypadku prac magisterskich) lub teoretyczno-empiryczny.

Ustala się następującą konstrukcję i zawartość merytoryczną pracy licencjackiej i magisterskiej: a) praca powinna składać się z nie mniej niż trzech części, przy założeniu, że powinny się w niej znaleźć następujące elementy:

· prezentacja zagadnień w świetle literatury (z uwzględnieniem kwestii terminologicznych) oraz omówienie stanu badań w zakresie podejmowanej problematyki (część teoretyczna);

· wyjaśnienie postępowania badawczego (metodologia badań), dotyczące własnych badań empirycznych w ramach podjętego tematu: problematyka badań, problemy badawcze, w badaniach weryfikacyjnych także hipotezy badawcze, opis metod i narzędzi badawczych, opis procedury badawczej oraz charakterystyka badanych osób lub instytucji;
· prezentacja, analiza i interpretacja wyników badań własnych (część empiryczna);
· przedstawienie syntezy wyników i wniosków z badań – implikacji dla praktyki pedagogicznej;
b) student ustala wspólnie z promotorem propozycje poszczególnych części opracowania tematu, biorąc pod uwagę stan dotychczasowej wiedzy i możliwości uzyskania materiału empirycznego;

c) w bibliografii powinna znaleźć się pełna literatura dotycząca opracowywanego tematu zarówno pozycje starsze, zaliczane do klasyki, jak i te najnowsze, a także pozycje opublikowane w formie artykułów i opracowań zwartych, także zasoby internetowe (w ograniczonym zakresie) – w uzgodnieniu z promotorem;
d) praca powinna być napisana samodzielnie, wykorzystanie źródeł i literatury powinno być udokumentowane zgodnie z obowiązującymi zasadami sporządzania odsyłaczy i formy przypisów oraz z obowiązującymi w tym zakresie przepisami prawnymi;
e) praca w żadnym fragmencie nie może być przedmiotem wcześniejszych procedur związanych z uzyskaniem tytułu zawodowego i naukowego;

f) bliższe wymagania odnośnie do pracy licencjackiej i pracy magisterskiej zawierają szczegółowe wytyczne dotyczące jej przygotowania i opracowania (zamieszczone w załączniku;

g) praca powinna być przygotowana i przedstawiona w poprawnym języku polskim. Dziekan może wyrazić zgodę na przygotowanie pracy w językach kongresowych, jeśli zapewniona zostanie możliwość oceny jej jakości w danym języku zarówno przez powołanych recenzentów i promotora, jak też komisje;

h) merytoryczno-formalnej oceny tematów prac licencjackich i magisterskich dokonuje w ramach Instytutów Komisja ds. Prac Dyplomowych;

i) egzamin dyplomowy lub magisterski przebiega zgodnie z zasadami ustalonymi na WNS i obowiązującymi w danym roku akademickim (wytyczne dostępne w Dziekanacie);

j) Komisja corocznie ponownie ocenia wybrane losowo prace dyplomowe, następnie informuje Radę Instytutu o wynikach oceny i przedstawia rekomendację.

Studenci powinni korzystać z pomocy wielu różnych zasobów uczelni, począwszy od zasobów bibliotecznych lub pomieszczeń komputerowych, a skończywszy na wsparciu ze strony personelu naukowo-dydaktycznego, czyli opiekunów kół naukowych i wykładowców.
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Szczegółowe wytyczne dotyczące przygotowania prac licencjackich i magisterskich

w Instytucie Pedagogiki KUL
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Strona tytułowa (zgodna ze wzorem zawartym na stronach Dziekanatu)

Spis treści

Wstęp

Rozdział I

1.1.

1.1.1.

1.1.2.

1.1.3.

1.2.

1.2.1.

1.2.2.

1.2.3.

1.3.

1.3.1.

1.3.2.

1.3.3.

Rozdział II

2.1.

2.1.1.

2.1.2.

2.1.3.

2.2.

2.2.1.

2.2.2.

2.2.3.

2.3.

2.3.1.

2.3.2.

2.3.3.

Rozdział III

3.1.

3.1.1.

3.1.2.

3.1.3.

3.2.

3.2.1.

3.2.2.

3.2.3.

3.3.

3.3.1.

3.3.2.

3.3.3.

(Ewentualnie kolejne rozdziały)

Zakończenie

Wykaz skrótów

Bibliografia

Aneks

2. We wstępie do pracy należy uwzględnić:

1. Przedstawienie i uzasadnienie wybranego tematu i podjętego problemu badawczego.

2. Stan badań w świetle literatury przedmiotu.

3. Wskazanie charakteru, problemu i metod badawczych zastosowanych w pracy.

4. Opis struktury pracy.

3. Prowadząc prace, należy mieć na uwadze:

1) doprecyzowanie tematu;

2) charakter problemowy tematu, wskazujący na pewne zależności między zmiennymi;

3) praca dyplomowa nie powinna być streszczeniem lektur, ale próbą twórczej (krytycznej) analizy/syntezy treści, prowadzącej do uporządkowania (klasyfikacji, systematyzacji, typologii) badanych zjawisk i ukazania ich dynamiki.

4) tytuł rozdziału i podrozdziału musi oddawać istotę poruszanego zagadnienia, dlatego nie może składać się z jednego słowa albo zbyt ogólnikowego sformułowania;

5) relacje i zależności między poszczególnymi rozdziałami, które powinny być przedstawione za pomocą krótkich wprowadzeń i podsumowań;

6) nierozpoczynanie i niekończenie rozdziałów i podrozdziałów cytatami;

7) niestosowanie podkreśleń i wytłuszczeń tekstu (wytłuszczenie tylko przy tytułach rozdziałów).

4. Przypisy:

a) umieszczanie cytatów w cudzysłowach (kursywa stosowana jest tylko w przypadku słów obcych oraz wszelkich tytułów, m.in. książek, artykułów, filmów);

b) w przypisach powinny być podane pełne informacje o cytowanej pozycji (także nazwa wydawnictwa i strona/strony, z której pochodzi tekst). Jeżeli w pracy nie stosuje się przypisów dolnych, to wówczas wydawnictwa powinny być ujęte w bibliografii;

c) forma przypisów jest dowolna i zgodna z obowiązującymi naukowymi zasadami i stylami zapisu. Istotne, żeby przypisy w całej pracy były zapisywane konsekwentnie i zgodnie z przyjętym systemem;

d) nie ma zgody na cytowanie treści ze stron internetowych, typu: Bryk, Ściąga, Chomikuj i innych podobnych.

Studenci często ściągają duże fragmenty z Internetu! Starajmy się nie dopuszczać do takich sytuacji, a w razie ich zaistnienia bezwzględnie je demaskować i wyciągać konsekwencje w postaci udzielenia słownego napomnienia, żądając od studenta autorskiej wersji pracy. W razie niespełnienia tego warunku przez uczestnika seminarium należy rozpatrzyć poważniejsze sankcje w postaci wykluczenia z seminarium, wdrożenia postępowania dyscyplinarnego, którego konsekwencją może być nawet skreślenie z listy studentów.

5. Bibliografia:

a) w bibliografii zwracamy uwagę, żeby wykorzystane w pracy artykuły z prac zbiorowych lub czasopism posiadały pełne odwołanie (tj. autora, tytuł,  kompletne strony tego artykułu „od-do”);

b) dokonujemy podziału na bibliografię i netografię (zapis netografii jak najbardziej pełny – czyli nazwisko autora, tytuł artykułu, strony www, data korzystania);

c) netografia nie powinna stanowić więcej niż 5-10% całości bibliografii (szersze wykorzystanie stron www, za zgodą promotora, związane jest z tematem pracy); 

d) w bibliografii, w przypadku prac historycznych, biograficznych, monografii, należy dokonać podziału na źródła i opracowania.

6. Przy pracach empirycznych zwracamy uwagę na:

a) oddzielny rozdział opisujący metodologię badań;

b) formułowanie problemów badawczych (główny, szczegółowe);

c) stawianie hipotez badawczych;

d) liczebność minimalnej grupy statystycznej – 30 osób, przy metodzie indywidualnych przypadków od 3 do 6 osób;

e) analiza wyników badań nie powinna ograniczać się do przedstawienia tabeli i wykresów, ale wymaga szczegółowego omówienia, analiz statystycznych i próby wyciągnięcia wniosków;

f) tabele, wykresy, rysunki, zdjęcia (lub inne dane) powinny być opisane (numer i tytuł tabeli – nad tabelą, natomiast numer i tytuł wykresów, rysunków, zdjęć – pod tymi materiałami), w przypadku tabeli powinno zostać podane źródło, według którego powstała;

g) zamieszczenie w aneksie: narzędzi badawczych, spisu tabel, wykresów, itp.

7. Zakończenie pracy powinno zawierać:

1) wnioski określające, na ile udało się odpowiedzieć na problem pracy;

2) merytoryczne podsumowanie podjętego tematu i wyników badań w oparciu o najbardziej interesujące zależności;

3) określenie ewentualnych trudności i ograniczeń związanych z realizowanym tematem, które mogą być wskazaniem dla dalszych badań;

4) wskazania dla dalszych badań w wybranym obszarze;

5) wnioski i postulaty pedagogiczne.
8. W gestii każdej osoby prowadzącej seminaria jest ustalenie i przedstawienie studentom harmonogramu pisania pracy.

Uwaga!

Praktyczne wskazówki dotyczące formalnej strony pracy, obowiązujące terminy i wzory podań można znaleźć na stronie www. naszego dziekanatu:

Wymogi formalne:
http://www.kul.pl/wymogi-dotyczace-przygotowania-prac-dyplomowych,art_21479.html

Wzory podań:
http://www.kul.pl/wzory-podan,art_21598.html
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